56-я Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР, Минск, 2020

ПРИСТАЛЬНЕЙ ВГЛЯДЕТЬСЯ В ИХ ЛИЦА...

Верига М. Е.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники г. Минск, Республика Беларусь

Сугако Н.А.- канд. ист. наук, доцент

Если знать историю жизни Стефана Рункевича, то можно понять, почему его экслибрис представляет собой плывущий по волнам парусник. Всю свою жизнь он странствовал, не имея ни семьи, ни детей, отдавая себя служению Богу, православной вере, науке, людям.

О семейной династии священнослужителей Рункевич я узнала, знакомясь с историей Кличевской православной церкви, и чем больше я узнавала о жизни и деятельности представителей рода Рункевич, тем больше мне хотелось представить историческую обстановку, в которой они жили, страдали, созидали, боролись и не переставали верить.

«Пристальней вглядеться в их лица...» – эту фразу я прочла в исследовании Г.Э. Щеглова, кандидата богословия, преподавателя истории Русской Православной Церкви Минских Духовных Академии и Семинарии «Степан Григорьевич Рункевич (1867-1924). Жизнь и служение на переломе эпох». И действительно, захотелось пристальней вглядеться в лица этих людей, хотя бы мысленно побывать в тех местах, где они оставили частицу своего сердца, пусть даже с того далёкого времени прошли десятки и сотни лет. Добро не имеет срока давности.

К сожалению, имя его до недавнего времени относилось к числу забытых, известных лишь ограниченному кругу специалистов, между тем как научно-литературное наследие, служебная деятельность и личность С.Г. Рункевича замечательны во многих отношениях. Это глубокая и сложная фигура, изучение жизни которой дает возможность проследить не только судьбу отдельного человека, формирование его мировоззрения, становления его как ученого, но и позволяет через него проследить судьбу Русской Церкви в ее наиболее сложный период – конец XIX – начало XX в., вплоть до революционных потрясений и начала гонений на Церковь.

Сын сельского священника, С.Г. Рункевич получил классическое духовное образование училище, семинария, академия. Благодаря таким качествам, как одаренность и трудолюбие, он уже студентом обратил на себя внимание, и после окончания духовной академии был приглашен сотрудником в архив Святейшего Синода, а со временем вырос в крупного ученого, получив в достаточно молодом возрасте степень доктора церковной истории. Перед революцией 1917 г. он занимал должность помощника управляющего Синодальной канцелярией, дослужившись до чина действительного статского советника. С именем С.Г. Рункевича связаны такие известные исследования, как «История Минской архиепископии (1793–1832)» (1893); «Описание документов архива западнорусских униатских митрополитов» т. I (1897) и т. II (1907); «Петербургская приходская благотворительность» (1900): «Учреждение и первоначальное устройство Правительствующего Синода» (1900); «Русская церковь в XIX веке» (1901); «О добродетелях и подвигах по творениям святого Василия Великого» (1906); «Архиереи петровской эпохи в их переписке с Петром Великим» (1906); «Александро-Невская лавра (1713–1913)» (1913); «Великая отечественная война и церковная жизнь. Кн. 1: Распоряжения и действия Святейшего Синода в 1914-1915 гг.» (1916) и др. Помимо отдельных книг С.Г. Рункевичем было опубликовано множество очерков, статей, заметок, рецензий, помещенных в «Церковном Вестнике», «Христианском Чтении», «Страннике», «Историческом Вестнике», «Церковных Ведомостях», «Новом Времени» и других периодических изданиях. Все литературное наследие ученого измеряется сотнями наименований, более сорока из которых вышло отдельными изданиями.

Посмертная безвестность С.Г. Рункевича была вполне закономерной для того времени. Это было немудрено - в водовороте тех страшных событий гинули миллионы. В годы гонений на Церковь, когда планомерно и систематично изменялись духовные и культурные ценности, на грани гибели оказалась и церковная наука, один за другим уходили из жизни ее представители. В то время существование церковной организации стояло под вопросом. Однако след, оставляемый такими людьми, как С.Г. Рункевич, не может затеряться во времени. Их образы, их дела проступают сквозь завесу времени, только нужно пристальней вглядеться в их лица.

Список использованных источников:

- 1.Марченко, Л.А. Проповедники земли Кличевской / Сцяг Саветаў 10.12.2014. № 23.
- 2.Память. Кличевский район. Историко-документальная хроника. Минск : Беларуская энцыклапедыя імя П. Броўкі, 1995. 458 с.
 - 3. Мяснікоў, А.Ф. Сто асоб беларускай гісторыі / Мяснікоў А.Ф. Мн. : Литература и искусство, 2008. 162 с.
 - 4. Материалы учреждения Зональный государственный архив г. Бобруйска